

помощникъ и заступникъ въ страшный часъ смерти! И онъ явится намъ въ лицѣ нашего Ангела Хранителя. *Свѣтло* предстанетъ онъ душѣ, *красенъ* своею добротою, и яко *сладкій*, и *веселый*, и *солнцеобразный умъ*, съ *ослабленнымъ* лицемъ и *радостнымъ* воззрѣніемъ, *надеждою спасенія* отъемля страхъ, *простретъ свѣтлыя* и *пресвященныя* своя крыла надъ умирающимъ, отженетъ *горькія* враги, *ищущіе* пояти душу его... и *студъ* и *срамъ* покрываетъ *студная* и *смердная* и *мрачная* лица вражія (кан. Ангелу Хран.)! Но такъ будетъ только съ тою душою, которая въ жизни по возможности старалась приблизиться къ Ангеламъ. Будемъ, братіе, помнить страшный часъ смерти. Будемъ усердно молиться Ангелу-Хранителю: Ангеле Божій, Хранителю и покровителю души и тѣла моего! *да узрю тя одесную* окаяныя моя души *предстояща*, *свѣтла* и *тиха* *заступника* и *предстателя* моего, *всегда* исчезати отъ мене *нуждно* духу моему. и *ищуща* мя пояти, *горькія* враги *отгоняюща* (кан. Анг. Хран.)!

„*Страшно* и *грозно* мѣсто *имамъ* проити, *тѣла* *разлучився*, читаемъ въ молитвѣ къ Спасителю, и *множество* мя *мрачное* и *безчеловѣчное* демоновъ *срываетъ*“... Это будетъ послѣднее усиліе со стороны злыхъ духовъ погубить душу, дѣлавшую на землѣ много грѣховъ. На каждомъ шагу они будутъ преграждать ей путь въ царствіе, на каждомъ шагу останавливать и удерживать ея стремленіе къ оному, истязуя ее за все дѣла, за все слова, за все помышленія. Каждая страсть, каждый грѣхъ имѣетъ своихъ мытарей и истязателей... Какимъ страхомъ, какимъ трепетомъ будетъ волноваться тогда душа! Если когда, то теперь нужны ей помощники и заступники. „Если отъправляясь въ каюю нибудь далекую и малоизвѣст-

ную страну требуемъ проводниковъ; то сколько нужно помощниковъ и руководителей, чтобы пройти безпрепятственно мимо старѣйшинъ, властей, міродержителей, гонителей, мытареначальниковъ“ (Златоустъ). И эти помощники и заступники непременно явятся,— это опять нашъ Ангелъ-Хранитель, но уже не одинъ, а вмѣстѣ съ другими Ангелами. И если душа въ этой жизни вела жизнь благочестивую, очистила себя поканіемъ, она находитъ защиту у своего Ангела-Хранителя, и подъ его кровомъ небоязненно потечетъ къ небесному царствію, сопровождаемая Ангелами. Тогда-то, видя за собою пропасть, которая готова была поглотить ее, видя позади себя враговъ съ огненною яростію искавшихъ ея гибели, она изливается въ славословіи и благодареніи Господу, Который, пославъ Своего Ангела, не отдалъ ее на растерзаніе зубамъ ихъ, избавилъ ее, какъ птицу отъ сѣти ловящихъ...

Замѣчательное сновидѣніе.

(Покойнаго Ярославскаго Архіепископа Нила).

Въ прошедшемъ 1871 году, состоявшій въ пѣвчскомъ хорѣ, А. Я., проживъ не болѣе 24-хъ лѣтъ, умеръ отъ эпидемической холеры. Черезъ девять дней послѣ смерти, именно утромъ 16 іюля, явился онъ мнѣ во снѣ.

На немъ былъ знакомый мнѣ сюртукъ, только удлиннѣвшій до пятъ. Въ моментъ явленія ко мнѣ Я-ва сидѣлъ я у стола гостинной своей, а онъ вошелъ изъ залы довольно скорымъ шагомъ, какъ это и всегда бывало. показавъ знаки уваженія ко мнѣ, приблизился онъ къ столу, и не сказавъ ни слова, началъ

